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北师大版七年级上册数学第三章测试题

评卷人 得分

一、单选题

1．下列各式中： x ，
1 1
2

b  ，0， x y y x   ， 2s r ，
15
3

 ，
a b

c


， 22 1x  ，属

于代数式的共有（    ）

A．3个 B．4个 C．5个 D．6个

2．某地区夏季高山上的温度，从山脚开始每升高 100m 降低 0.6℃，如果山脚温度为b ℃，

那么山上  mx 处的温度可表示为（    ）

A． ( 60 )b x ℃ B．
0.6
100

b x  
 

℃ C． ( 0.6 )b x ℃ D．不能确定

3．在下列代数式中，次数为 3的单项式是（ ）

A．xy2 B．x3+y3 C．x3y D．3xy

4．下列各组代数式中是同类项的是（    ）

A． 23
4

a b
3
4

ab B． 2 32x y 与
3 23x y C． 3 51

2
m n 与 5 37n m D． a 与 c

5．下列合并同类项正确的是（    ）

A．4 3 7a a  B． 2 2 23 5 8m n mn mn 

C． 3 34 3m m  D． 2 2 26 5x x x  

6．下列运算正确的是（    ）

A． 2(3 1) 6 2x x     B． 2(3 1) 6 1x x    

C． 2(3 1) 6 1x x     D． 2(3 1) 6 2x x    
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7．下列各代数式中与代数式 ( 3 )a b c  的值相等的是（    ）

A． ( 3 )a b c   B． ( 3 )a b c  C． ( 3 )a b c  D． ( 3 )a b c  

8．若 2 24 2M a b  ， 5 6N ab  ，则M N 等于（    ）

A． 2 24 2 5 6a b ab   B． 2 24 2 5 6a b ab  

C． 2 24 2 5 6a b ab   D． 2 24 2 5 6a b ab  

9．若 0A B  ，且 A a b c   ，则 B 等于（    ）

A． a b c  B． a b c  C． a b c   D． a b c  

10．日历中同一列相邻的三个数的和一定是（    ）

A．2的倍数 B．3的倍数 C．4的倍数 D．5的倍数

11．为庆祝六一儿童节，某幼儿园举行用火柴棒摆“金鱼”比赛，如图：

       

按照上面的规律，摆 n 个“金鱼”需用火柴棒的根数为（    ）

A． (6 2)n  根 B． (6 8)n  根 C． (4 4)n  根 D．8n根

12．有一段 12米长的木料（宽度不计），要做成一个如图所示的窗框，如果窗框横档的长

度为 x 米，那么窗框的面积是（    ）
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A． 2(6 )x x 米 B． 2(12 )x x 米 C． 2(6 3 )x x 米 D． 236
2

x x  
 

米

评卷人 得分

二、填空题

13． a 平方的 2倍与 5的差，用代数式表示为_________；当 1a   时，此代数式的值为

__________．

14．单项式
2

2
a b

 的系数是__________；多项式 3 42 3 2 1x x x   是________次________

项式．

15．如果两个单项式 7 mx y 与
33 nx y 的和是一个单项式，那么m  _________， n 

________．

16．一个三位数，个位数字是 a ，十位数字是b ，百位数字是 c，这个三位数是

_________________．

17．一个正方形边长为 a ，则边长增加 2后面积变为___________．

18．如图 3-3，用灰白两色正方形瓷砖铺设地面，第 6 个图案中灰色瓷砖有_________块．
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评卷人 得分

三、解答题

19．下列代数式中，哪些是单项式？哪些是多项式？哪些是整式？

2 ，
1
x
， 2a b，0，

4
x y

，
2

7
xy

 ， 2 1x x  ，
2 3
x y

 ，
23x


， a ．

20．化简：

（1） (5 3 ) ( 2 )a a b a b    ；            （2）5 2( )x y x y   ．

21．代数式 2 mx y 与
3725x y 是同类项，求

2017(9 28)m  的值．
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22．化简求值：

（1） 2 2 2 24 ( ) ( 4 )y x y x y    ，其中 28x   ， 18y  ；

（2） 2 22 [ (3 2 1)]a a a a    ，其中 1a   ．

23．已知代数式 4 3 2 3 2 23 5 7 6 2x ax x x x bx x       合并同类项后不含 3x ， 2x 项，求

2 3a b 的值．

24．王老师让同学们计算“当 0.25a  ， 0.37b   时，代数式
2 2( ) 2a a a b a ab    的

值”，小颖说，不用条件就可以求出结果，你认为她的说法有道理吗？

25．为了绿化校园，学校决定修建一块长方形草坪，长 30米，宽 20米，并在草坪上修建

如图所示的十字路，小路宽为 x米，用代数式表示：

（1）修建小路面积为多少平方米？

（2）草坪的面积是多少平方米？

26．观察下列算式：

① 21 3 2 3 4 1     
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② 22 4 3 8 9 1     

③ 23 5 4 15 16 1     

④______________________

…

（1）请你按以上规律写出第 4个算式．

（2）把这个规律用含字母的式子表示出来．

27．将连续的奇数 1，3，5，7，…排列成如图所示的数表：

（1）十字形框框出的 5个数的和与框内正中间的数 17有什么关系？

（2）设中间数为 a ，如何用代数式表示十字形框中五个数之和？

（3）将十字形框上下左右移动，可框住另外五个数，这五个数还符合上述的规律吗？

（4）十字形框中的五个数之和能等于 2018吗？

28．电影院中座位数如下表：

排数 n 每排座位数 na

1 20
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2 22

3 24

4 26

… …

（1）写出表示第 n 排座位数 na 的代数式．

（2）写出表示前 n 排座位数 nS 的代数式．

（3）如果电影院共有 20排座位，那么该电影院一共有多少个座位？ 1 2( )n nS a a a   L
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参考答案

1．D

【解析】

【分析】

代数式是由数和字母组成，表示加、减、乘、除、乘方、开方等运算的式子，或含有字母的

数学表达式，注意不能含有=、＜、＞、≤、≥、≈、≠等符号，由此判定即可．

【详解】

解：根据代数式的意义，可知 x ，
1 1
2

b  ，0，
15
3

 ，
a b

c


， 22 1x  ，是代数式，共 6

个，

故选 D．

【点睛】

本题考查了代数式的概念，掌握代数式不含有等号或不等号，单独一个数或字母也是代数式

是解题的关键．

2．B

【解析】

【分析】

先计算出山上 x m处降低的温度，然后用 b减去这个降低的温度即可得到山上 x m处的温

度．

【详解】
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解：山上 x m处的温度可表示为（b-
0.6
100

x
）℃．

故答案为: （b-
0.6
100

x
）℃.

【点睛】

本题考查了有理数的混合运算，解题的关键是明确有理数混合运算的计算方法．

3．A

【解析】

根据单项式的次数定义可知：A、xy2的次数为 3，符合题意；B、x3+y3不是单项式，不符

合题意；C、x3y的次数为 4，不符合题意；D、3xy的次数为 2，不符合题意。故选 A。

4．C

【解析】

【分析】

根据同类项是字母相同且相同字母的指数也相同，可得答案．

【详解】

解：A、不是，因为字母的指数不同；

B、不是，因为字母的指数不同；

C、是，因为字母相同且字母的指数也相同．

D、不是，因为字母不相同；

故选：C．

【点睛】

本题考查了同类项，判断两个项是不是同类项，只要两看，即一看所含有的字母是否相同，

二看相同字母的指数是否相同．

5．D

【解析】
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【分析】

先根据同类项的概念进行判断是否是同类项，然后根据合并同类项的法则，即系数相加作为

系数，字母和字母的指数不变计算进行判断．

【详解】

解：A、4和 3a不是同类项，不能合并,故 A错误;

B、3m²n和 5mn²不是同类项，不能合并,故 A错误；

C、 3 3 34 3 3m m m   ，故 C错误；

D、 2 2 26 5x x x   ，故 D正确；

故选：D．

【点睛】

本题考查了同类项的定义，掌握合并同类项时把系数相加减，字母与字母的指数不变是解题

的关键．

6．D

【解析】

【分析】

根据去括号法则对四个选项逐一进行分析，要注意括号前面的符号，以选用合适的法则．

【详解】

解：A、-2（3x-1）=-6x+2，故本选项错误；

B、-2（3x-1）=-6x+2，故本选项错误；

C、-2（3x-1）=-6x+2，故本选项错误；

D、-2（3x-1）=-6x+2，故本选项正确；

故选：D．

【点睛】
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本题考查了去括号的方法：去括号时，运用乘法的分配律，先把括号前的数字与括号里各项

相乘，再运用括号前是“+”，去括号后，括号里的各项都不改变符号；括号前是“-”，去括

号后，括号里的各项都改变符号．运用这一法则去掉括号．

7．A

【解析】

【分析】

根据去括号和添括号的法则求解即可．

【详解】

解：原式=a-b+3c,

A、a+（-b+3c）=a-b+3c，相等，正确；

B、a+（b-3c）=a+b-3c，不相等，正确；

C、 ( 3 )a b c  =a+b+3c，不相等，错误；

D、a+（-b-3c）=a-b-3c，不相等，错误；

故选：A．

【点睛】

本题考查了去括号和添括号的知识，注意掌握去括号法则：如果括号外的因数是正数，去括

号后原括号内各项的符号与原来的符号相同；如果括号外的因数是负数，去括号后原括号内

各项的符号与原来的符号相反．添括号法则：添括号时，如果括号前面是正号，括到括号里

的各项都不变号，如果括号前面是负号，括号括号里的各项都改变符号．

8．C

【解析】

【分析】

把 M，N，代入 M-N中，去括号合并即可得到结果．

【详解】
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解：M-N=(4a² +2b²)-(5ab-6)=4a2+2b2-5ab +6,故选 C.

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。
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